Test ze základů společenských věd – 100 otázek 2022
Zdravotně sociální fakulta JU

Studijní program: Sociální práce

Pokyn k vypracování: správnou odpověď označte křížkem do přiloženého záznamového archu, který je označen Vaším osobním a rodným číslem.

Např.: 

	1.
	A

	
	B

	
	C


1. Filozofie je mimo jiné:
    a) formou vzdělání, jež zajišťuje úspěšné působení ve společnosti  

b) hledáním jistot a pevného řádu  

c) snahou o vysvětlení světa jako celku a postavení člověka v něm

2. Čím se zabývá logika?

a) snahou vyhýbat se kritickému myšlení 
b) možností předpovídat

c) pravidly správného usuzování
3. Do praktické filozofie nepatří:

a) politika

b) poetika 
c) etika
4. Objevitelem heliocentrické (sluncestředné) soustavy byl:  

a) Galileo Galilei

b) Johannes Kepler

c) Mikuláš Koperník 

5. Jan Amos Komenský proslul nejenom jako pedagog, ale též jako:

a) léčitel 

b) publicista   

c) filozof, reformátor a teolog

6. Zakladatelem fenomenologie byl: 

a) Jean-Paul Sartre

b) Friedrich Nietzsche 

c) Edmund Husserl

7. Speciální filozofická disciplína, která zkoumá člověka v jeho celku, se nazývá:

a) filozofická antropologie 

b) filozofická empirie

c) filozofický utilitarismus

8. Bída a bezmoc člověka, zkrušeného zkušeností dvou světových válek, nachází svůj výraz:

a) v pragmatismu

b) v novotomismu
c) v existencialismu

9. Jako reakce na krizi důvěry v pokrok a rozum vznikly v 19. století nové filozofické proudy:

a) postmodernismus 

b) defektismus a postpluralismus

c) pozitivismus, marxismus a iracionalismus

10. Angličan Charles Darwin proslul: 

a) programovým katastrofismem

b) teorií kontrarevoluce

c) teorií evoluce

11. Filozofie činu a užitku, která se zrodila v USA na konci 19. století, se nazývá: 

a) dekonceptismus

b) pragmatismus

c) programový optimismus

  12. Frustrace znamená:

      a) zmaření uspokojení potřeby 
      b) snížení hodnoty, cíle

      c) tlak, tíseň, úzkost
   13. V případě dlouhodobého neuspokojování potřeb dochází k:

     a) stresu

     b) frustraci 
     c) deprivaci
14. Hledání vlastní identity je převažujícím tématem vývojového období:

      a) střední dospělosti

      b) mladšího školního věku

      c) dospívání

 15. Činitelé psychického vývoje zahrnují:

       a) dědičnost

       b) geny a rodinné prostředí  

       c) dědičnost a prostředí

16. Za sekundární skupinu označujeme:

      a) vrstevnické vztahy 
      b) rodinu

      c) školní třídu
17.  Mezi logické myšlenkové operace patří:

    a) analogie

    b) implikace

    c) kognice

18. Pohnutka je definovaná jako:

     a) biologická potřeba 
     b) vnitřní motivační činitel
     c) schopnost chtění

  19. Psychologie je definovaná jako:

         a) věda o prožívání, chování a interakcích člověka

         b) věda o duši
         c) věda o astrálních jevech

20.  Sigmund Freud  je hlavním představitelem:

             a) analytické psychologie

             b) psychoanalýzy

             c) individuální psychologie

21.  Za posledních 100 let zaznamenáváme zrychlený fyzický vývoj u dospívajících. Jak se tento jev nazývá?

a) adolescentní moratorium

b) princip konzervace 
c) sekulární akcelerace
  22.  Rodina je skupinou:

      a) primární

      b) sekundární

      c) referenční

23.   Postavení člověka v sociálním systému vyjadřuje:

       a) sociální role 
       b) sociální pozice
       c) sociální norma     

24.  Mezi funkční vlastnosti pozornosti patří:

      a) elasticita

      b) lucidita

      c) koncentrace

25. Účinnost právní normy znamená dobu, kdy:

a) ji podepsal prezident republiky

b) je právní norma závazná pro své adresáty, tedy povinnost se jí řídit

c) byla publikována ve sbírce zákonů, ale ještě není závazná pro své adresáty

26. Prameny práva v České republice tvoří:

a) zákony, soudní precedenty a obyčeje

b) právní předpisy a obyčeje 

c) právní předpisy a mezinárodní smlouvy  

27. Výkonnou moc v ČR vykonávají:

a) vláda, Ústavní soud a prezident republiky

b) prezident republiky, vláda, ministerstva a jiné správní úřady, státní zastupitelství

c) parlament 

28. Územní samosprávné celky tvoří:

a) kraje a okresy

b) kraje a obce

c) okresy a obce
29. Příbuzní v přímé linii (v pokolení přímém) jsou:

a) rodiče, prarodiče, děti, vnoučata

b) prarodiče, rodiče, děti, vnoučata a sourozenci

c) rodiče, prarodiče, děti, vnoučata, sourozenci, manželé a partneři

30. Pracovní smlouva musí obsahovat:

a) den nástupu do práce, výši odměny a druh práce

b) den nástupu do práce, místo výkonu práce a druh práce

c) den nástupu do práce, výši odměny a místo výkonu práce

31. Ekonomie je věda o:

a) podnikatelských subjektech 
b) politice

c) jednání člověka
32. Směnná hodnota je:

a) hodnota zboží stanovená státem nebo jím pověřenou institucí 
b) hodnota zboží, kterou určují výrobci (firmy, živnostníci)

c) kvantitativní poměr, ve kterém se určité statky (zboží) směňují na trhu s jinými               statky (zbožím)
33. Cena je:

a) směnná hodnota vyjádřená v penězích jako všeobecném ekvivalentu

b) částka, kterou v souladu se zákonem může požadovat výrobce za své zboží

c) údaj, který je vyznačen na visačce u zboží
34. Tržní rovnováha je taková situace, kdy:

a) na trhu není ani nedostatek, ani přebytek statku 
b) stát reguluje výrobu i ceny

c) stát reguluje ceny
35. Nezaměstnaným nazveme jen toho, kdo:

a) nemá práci a ani si ji nehledá

b) nemá práci a nějakou si hledá

c) nemá práci

36. Inflace je:

a) snižování kupní síly lidí 
b) snižování kupní síly peněz
c) snižování kupní síly peněz i lidí

37. Státní rozpočet je:

a) bilance vývozu a dovozu 
b) bilance veřejných příjmů a veřejných výdajů

c) bilance vládních příjmů a vládních výdajů
38. Sociální skupiny, vykazující značnou společenskou patologii, tedy chování mimo normu,  označujeme jako:

a) deviantní

b) kriminální

c) konformní

39. Sociální předsudky vůči určitým osobám, jimž jsou pak díky tomu připisovány různé negativní vlastnosti, charakterizuje termín: 

a) stigmatizace 
b) altruismus

c) negativismus
40. Rodina složená z rodičů a jejich vlastních či osvojených dětí je označována jako: 

a) nukleární 

b) malá
c) rozšířená

41. Soubor očekávaných chování jedince, často odrážející jeho postavení ve společnosti, je znám jako: 

a) sociální prestiž 
b) sociální kontrola

c) sociální role
42. Gestiku či proxemiku řadíme v komunikaci mezi prostředky:

a) emocionální

b) verbální

c) nonverbální
43. Termín genocida znamená:

a) trvalé soužití 
b) včlenění

c) vyhlazení
44. Snaha o předcházení samotnému vzniku negativního, patologického chování je podstatou:

a) sekundární prevence 
b) primární prevence
c) terciární prevence

45. Proces vydělování jedinců i sociálních skupin ze společnosti je podstatou: 

a) sociální exkluze 
b) sociální inkluze
c) sociálního dramatu
46. Typ společnosti typický industrializací, rozvojem měst a dopravní infrastruktury je v sociologii charakterizován jako: 

a) tradiční

b) archaický 
c) moderní
47. Proces osvojování si norem a hodnot dané hodnotové kultury označujeme termínem: 

a) internalizace 

b) enkulturace
c) personalizace

48. Sociologické paradigma Augusta Comta označujeme jako:

a) funkcionalismus

b) strukturalismus

c) pozitivismus

49. Sociální deviací rozumíme: 

a) sociální rozdíly mezi jednotlivými společenskými skupinami 

b) okrajovou vrstvu společnosti

c) odchylku od společenské zvyklosti, normy
50. Výkon počítače nejvíce ovlivňuje:

a) rychlost procesoru a velikost operační paměti
b) velikost pevného disku

c) výkon napájecího zdroje

51. Co označují zkratky HW a SW?

a) legální a nelegální programy

b) legální a nelegální stahování dat

c) přístrojové a programové vybavení počítače

a) 52. Screeningová vyšetření řadíme mezi opatření:

b) terciální prevence 
c) primární prevence

d) sekundární prevence

53. S označením prevence  se setkáme:

a) pouze ve zdravotnictví, v rámci předcházení nemocem

b) ve zdravotnictví, právu, výchově a dopravě
c) ve zdravotnictví a ve výchově 


54. Chronický průběh nemoci:

a) je typický pro dětský věk 
b) je typický pro všechna neinfekční onemocnění

c) je typický pro choroby v seniorském věku


55. Polymorbidita znamená:

a) nemocnost v populaci

b) výskyt více nemocí postupně v průběhu života jedince

c) výskyt více nemocí najednou u jednoho jedince
56. Obezita je charakterizována jako:

      a) BMI  větší nebo rovno 25 
      b) BMI  větší nebo rovno 35

      c) BMI větší nebo rovno 30
57. Domov pro seniory je:

a)   druh pobytové sociální služby, dříve byl označován jako domov důchodců

b) druh nepobytové sociální služby, dříve nebyl označován jako domov důchodců

c) druh specializované služby určené pro osoby, které ještě nedosáhly důchodového věku

58. Sociální pracovník pracuje:

a) pouze ve stacionářích a domovech pro seniory 

b) pouze s vybranými cílovými skupinami ve společnosti, kterým neposkytuje sociální     poradenství

c) s jednotlivými skupinami jako jsou např. rizikové skupiny (senioři, osoby se      zdravotním postižením, osoby závislé na drogách)
59. Eutanazie: 

a) je v České republice podle práva Evropské unie legální 

b) je v České republice podle mezinárodního práva legální

c) je v České republice podle českého trestního práva nelegální
60. Pro syndrom vyhoření neplatí tvrzení:

a) Syndrom vyhoření tvoří řada symptomů v oblasti psychické, fyzické a sociální. 

b) Jde o psychický stav, prožitek vyčerpání.

c) Hlavní složky syndromu vyhoření nevycházejí z chronického stresu.
61. Co je to mýtus?

a) filozofické zdůvodnění nějakého jevu

b) obrazný popis určitého jevu chápaný jako skutečnost

c) středověký poplatek 

62. Autorem nejslavnější lékařské přísahy byl:

a) Hippokrates 

b) Avicenna
c) Galénos

63. Základním etickým kodexem židovství, který převzalo i křesťanství, je: 

a) Evangelium

b) Chammurapiho zákoník 

c) Desatero Božích přikázání

64. Termín etika je odvozen z řeckého slova „ethos“, jež znamená: 

a) právo, spravedlnost  

b) pravda, skutečnost  
c) zvyk, mrav  
65. Největším křesťanským svátkem jsou: 

a) advent 

b) Vánoce 
c) Velikonoce
66. Přesvědčení, že neexistují všeobecně platná morální pravidla, nazýváme:

a) morální realismus 

b) morální rigidita  

c) morální relativismus 

67. Jaká je zákonná úprava interrupcí v České republice? 
a) do 12. týdne těhotenství je umožněna na žádost těhotné ženy 

b) interrupce jsou povoleny po přezkoumání odbornou komisí 
c) interrupce je umožněna jen v případě znásilnění, rizika genetického poškození plodu a nízkého věku ženy 
68. Pojmu „židovství“ odpovídá pojem: 

a)  antisemitismus 
b) judaismus
c) sionismus 

69. Co znamení curriculum vitae?

a) života běh čili životopis

b) prostředek k zajištění věčného mládí

c) seznam starořeckých věštců

70. Samostatnost českého státu byla v novodobých dějinách vyhlášena:

a) 21. srpna 1918

b) 28. října 1918

c) 24. dubna 1919

71. Kdo to je tzv. ombudsman?

a) vězeň odsouzený na doživotí 

b) poradce amerického prezidenta v oblasti vojenství

c) veřejný ochránce práv

72. Česká republika je členským státem Evropské unie od roku:

a) 2004
b) 2001
c) 2005

73. Jak dlouho trvá funkční období prezidenta České republiky?

a) 3 roky

b) 5 let 

c) 4 roky

74. V politice funguje tzv. visegrádská: 

a) pětka

b) trojka

c) čtyřka
75. Josef Balabán, Josef Mašín a Václav Morávek byli:

a) parašutisté, kteří 27. května 1942 spáchali atentát na Reinharda Heydricha 

b) členové legendární odbojové skupiny Tři králové, kteří v prvních letech okupace organizovali zpravodajskou činnost na území protektorátu

c) československá stíhací esa v bitvě o Británii

76. Sir Nicholas Winton proslul jako:     

a) první předseda britské vlády po 2. světové válce 

b) představitel antifašistické fronty ve Velké Británii

c) zachránce dětí z fašisty okupovaného Československa
77. Nezletilí:  

a) za své jednání nikdy sami neodpovídají 
 b) jsou odpovědni za své jednání, pokud jsou schopni je ovládnout a posoudit jeho       následky
c) odpovědnost nese vždy jejich zákonný zástupce 

78. K platnosti kupní smlouvy na převod nemovitosti je vyžadována: 

a) forma není stanovena, záleží tedy na dohodě stran 

b) vždy písemná forma

c) ústní forma

79. Nepominutelnými dědici jsou:

a) potomci zůstavitele 

b) manžel a děti zůstavitele

c) osoby určené zůstavitelem v závěti 

80. Zkušební doba musí být v pracovní smlouvě:  

    a) platná je i ústně sjednaná zkušební doba 
    b) sjednána písemně, jinak je neplatná
    c) záleží na dohodě stran
81. Vyživovací povinnost rodičů vůči dětem trvá:  

       a) po dobu studia a přípravy na budoucí povolání, nejdéle do 26 let věku dítěte

       b) po celou dobu studia a přípravy na budoucí povolání

       c) dokud děti nejsou schopny samy se živit 

82. Vnímání je: 
a) přetváření představ a jejich uvádění do jiných souvislostí 

b) jednoduchý psychický proces založený na činnosti senzorů 
c) komplexní poznávací psychický proces 

83. Zkreslený vjem skutečnosti, která bezprostředně působí na naše receptory, je:

      a) iluze

      b) halucinace

      c) blud

84. Jaké je označení nejčastějšího českého rozložení klávesnice?

a) QWERTZ

b) QWERTY

c) YXCV

85. Svéprávnosti se dle občanského zákoníku v plném rozsahu nabývá:

a) zletilostí – tj. dovršením 19 let věku
b) zletilostí – tj. dovršením 18 let věku

c) zletilostí – tj. dovršením 15 let věku

86. Jednostranný, přísně formalizovaný projev vůle zůstavitele o tom, komu má v případě jeho smrti připadnout jeho majetek, se nazývá:

a) výpověď

b) závěť

c) závazek

87. Předmětem zkoumání sociologie je: 

a) studium moci a politické chování lidí 
b) prožívání a chování jedince

c) společnost a její struktura
88. Komunikace uskutečňovaná prostřednictvím médií (tisku, televize, rozhlasu) je       označována jako:

a) komunikace masová 

b) komunikace skupinová

c) komunikace meziosobní

89. Vztah mezi stimulem a reakcí byl základním výzkumným problémem:

       a) behaviorismu

       b) asocianismu

       c) psychoanalýzy

90. Studia rodu a vztahů obou pohlaví/rodů jsou označována termínem:

a) gender studies 

b) case studies

c) female studies

91. Předsudek založený na významných fyzických rozdílech a z něj často plynoucí       diskriminace je podstatou:

a) antropologie

b) multikulturalismu 

c) rasismu

92. Okrajové vrstvy společnosti označujeme termínem:

      a) asociální 

      b) sociální

      c) marginální

93. Administrativní systém, v němž vyškolení profesionálové kontinuálně jednají podle            stanovených pravidel, označuje sociolog Max Weber jako:

      a) kulturní kapitál 

      b) autokracii 
      c) byrokracii
94. Vysoce organizovaná společenská zařízení, která vykonávají určité společensky závažné         funkce (školy, soudy), rozumíme pod pojmem:

      a) kultura

      b) instituce

      c) interakce

95. Důsledkem nedostatku zboží a služeb na trhu je:

a) zvýšení cen

b) regulace cen

c) stabilizace cen

96. Co je to negativní reverz? 

a) poučení pacienta na příbalovém letáku léčiv 

b) výčet možných rizik plánované operace 

c) písemný dokument stvrzující pacientovo odmítnutí zdravotní péče 

97. Charakteristickým rysem filozofie doby osvícenství byl:

a) důraz kladený na dedukci

b) důraz kladený na rozum a jeho možnosti - racionalismus

c) důraz kladený na spekulaci

98. Etický kodex:  

a) stanovuje povinnosti, které jdou nad rámec zákona 

b) určuje, jak se má jedinec chovat v určité profesi 

c) stanovuje rámec, ve kterém jedinec činí vlastní etická rozhodnutí  

99. Demence je:

      a) mentální retardace

      b) zapomnětlivost

      c) postupný úbytek inteligence

100. Znaky státu jsou: 

a)  státní moc, území a obyvatelstvo 

b)  ekonomické, sociální, kulturní, vzdělávací, ekologické

c)  řídící orgány státu a veřejnoprávní korporace
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